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N°/Réf 20/PIDPKIVU/DPSK/2015          A Madame/Monsieur le Responsable  

Objet : Demande de partenariat et de collaboration 

Madame/Monsieur le Responsable,
Par la présente, le PIDP KIVU, Direction Provinciale du Sud-Kivu vient solliciter un partenariat et collaboration au sein de votre organisation dont la responsabilité vous est confiée.

En effet, le PIDP KIVU « Programme Intégré pour le Développement du Peuple Pygmée au Kivu » SHIRIKA LA BAMBUTI qui signifie « Association ou regroupement des pygmées » est une organisation non gouvernementale et sans but lucratif créée depuis 1991, par et pour les autochtones pygmées en vue de faire face à leurs problèmes socio-économiques, de marginalisation, d’exclusion et des multiples violations des droits humains dont sont souvent victimes les pygmées de la RD Congo, et plus particulièrement ceux de l’ex province du Kivu.

Le PIDP KIVU est la première et ancienne organisation autochtone pygmée du Kivu à l’Est de la RD Congo, regroupant plus de 60 000 autochtones pygmées répartis dans trois provinces de l’ex Kivu. 

Le PIDP KIVU fonctionne avec l’autorisation du Ministère de la Justice et Garde des Sceaux sous le numéro d’enregistrement F92/2918.
Le PIDP KIVU a déjà mené des action de soutien aux populations autochtones pygmées en leur offrant des services visant à rétablir leur dignité et promouvoir leur intégration sociale (écoles, santé, eau, hygiène et assainissement, autosuffisance alimentaire etc...), il a déjà réalisé plusieurs actions en faveur des autochtones pygmées dans différents domaines dont les droits humains, la promotion de l’environnement, et l’application de la Déclaration universelle des droits des peuples autochtones pygmées dans les provinces du Sud-Kivu et du Nord-Kivu.
Dans sa vision, le PIDP KIVU souhaite voir la RD Congo devenir un pays où les droits de tous les citoyens et plus particulièrement ceux des peuples autochtones pygmées sont garantis et respectés.

Les domaines d’interventions du PIDP KIVU sont les suivantes :
· Santé (Wash, VIH/SIDA,  Malaria et la santé sexuelle et reproductive)
· Education des enfants pygmées vulnérables et autres vulnérables
· alphabétisation
· Sécurité alimentaire
· Artisanat (promotion de la culture pygmée, poterie etc.
· Protection de l’environnement et la biodiversité
· Défense et Promotion les droits humains
· Lutte contre les violences basées sur le genre
· Conseil sur les violences sexuelles des femmes et filles
· Evangélisation des autochtones pygmées sur la bonne nouvelle « Parole de Dieu »
· Aide humanitaire d’urgence.

Eu égard à cette vision, la mission du PIDP KIVU est de défendre et promouvoir les droits des autochtones pygmées et permettre leur intégration dans la société congolaise à travers divers secteurs de la vie tels que la participation citoyenne, la gestion de la chose publique, l’éducation, la santé et l’amélioration de l’habitat, l’autosuffisance alimentaire, la protection de l’environnement et des ressources naturelles.

Le PIDP KIVU vise le renforcement des capacités du peuple autochtone pygmée, en vue de participer activement à son développement. Le PIDP KIVU contribue à l’émergence des autochtones pygmées, pour qu’ils soient capables de protéger et promouvoir leurs propres droits.

Nos actions sont caractérisées par la transparence, l’honnêteté, la bonne moralité, le souci du travail bien fait, le respect du genre sont les différentes valeurs prônées par le PIDP SHIRIKA LA BAMBUTI. Il initie pour le maintien, la protection et la promotion de l’identité culturelle et traditionnelle des autochtones pygmées par la sensibilisation et organisation des pygmées en comité de base, l’appui conseils aux comités de base des pygmées dans les villages, l’élaboration et exécution participative des projets, séminaires, ateliers, plaidoyer, lobbying et visite d’échange entre pygmées.  
Recevez Madame/Monsieur le Responsable, l’expression de nos sentiments les plus distingués et humanitaires.

Fait à Bukavu, le 14/ 09 /2015

Fidèle MBILIZI MUTIMANWA

Directeur Provincial du PIDP Sud-Kivu
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